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Ohne Luft keine Verbrennung

Teil 2

Thomas
Panzer*

Wie viel Luft eine
Gasfeuerstatte im
Anfahrzustand
bendtigt, wurde im
ersten Teil dieses
Beitrages beschrie-
ben. Jetzt geht es
um die Luftversor-
gung wahrend des
Feuerungsbetriebes.

it der Sicherstellung von

ausreichend Luft fur den
Anfahrzustand des Gerétes
(Schutzziel 1) haben Meister
Alfred und Lehrling Miicke
schon ein Problem gel6st,
das bislang Betriebsstérungen
verursacht hat. Der Meister
machte Micke aber gleich
klar, dass es nicht damit getan
ist, zwei Offnungen in die Tr
zum Aufstellungsraum der
Therme zu schaffen. Denn die
Betriebszeit des Gerétes kann
— zum Beispiel im Heizbetrieb
— schon mal eine Stunde oder
gar mehr betragen. Und dann
ist es mit einem Raum-Lei-
stungsverhaltnis von 1 m3/kwW
nicht getan.

* Thomas Panzer, Dozent der
Handwerkskammer Dortmund,
E-Mail:

www.Thomas.Panzer @hwk-do.de

Hunger nach Luft

Ein Gasgerét , verzehrt" pro
Kilowatt eingestellter Nenn-
warmeleistung stindlich unter
normalen Betriebsbedingun-
gen 1,6 m3 Luft. Wenn diese
Luftmenge permanent dem
Gerét zustromen kann, bleibt
der Unterdruck im Aufstel-
lungsraum der Feuerstétte

< 0,04 mbar. Dieser Unter-
druck ist dabel gut fur die
Luftversorgung. Er zieht Luft
aus anderen Réaumen an, ohne
dabei die Abgase wieder aus
dem Schornstein herauszusau-
gen. Da diese Luftversorgung
nun nicht mehr auf eine Luft-
zirkulation angewiesen ist —

Die Gr6Ren der
Verbrennungs-
luftraume wer-
den nach lich-
ten Raummalfen
ermittelt

wie das fur Schutzziel 1 der
Fall war — geniigt als Luftweg
jetzt nur noch eine Offnung
mit 150 cm? freilen Mindest-
querschnitt von Raum zu
Raum. So gesehen, kann sich
ein Gasgerat das einmal so
richtig in Fahrt gekommen ist,
aus alen Rdumen der Woh-
nung mit Luft versorgen. Da
aber der Luftbedarf, wie ge-
sagt, Uber eine langere Zeit
bestehen kann, sind a's Luft-
lieferanten nur die R&ume zu
gebrauchen, die ein Fenster
haben, das gedffnet werden
kann oder eine Tir besitzen,
die direkt ins Freie fuhrt. Die
Tarritzen und Fensterdichtun-
gen bezeichnet man nadmlich
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as Aulenfugen. Und die sind
nicht dicht gegen den Unter-
druck. Mit anderen Worten:
Uber sie stromt immer Luft
nach, wenn aus dem Raum
Luft abgesaugt wird. Ein
Raum ohne Aufenfugen wr-
de zwar auch erst einmal Luft
liefern. Bald aber, wirde in
ihm der gleiche Unterdruck
herrschen wie im Raum der
Feuerstétte. Und dann fallt so
ein Raum als Luftquelle aus.

Mittelbar und
unmittelbar

Fur die Verbrennungsluftver-
sorgung sind demnach nur
Raume einer Wohnung geeig-
net, die Fenster oder Tir ins
Freie haben. Wenn sie mit
ihrem Raumvolumen das Ver-
haltnis von 4 m3 Rauminhalt
pro kW eingestellter Nenn-
warmeleistung erreichen, ist
das so genannte Schutzziel 2
fir die Luftversorgung erfillt.
Um die Luft aus den Verbren-
nungsluftraumen, also den
Raumen mit den AuRRenfugen,
in den Aufstellungsraum der
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Zur Erfallung
des Schutzzie-
les 2 genlgt
eine Offnung
von Raum zu
Raum, am be-
sten in der Tur

Feuerstétte zu transportieren,
darf der Luftweg auch durch
die fensterlosen Raume — wie
zum Beispiel einem Woh-
nungsflur — fihren. Dieser
Raum ist aber nur ,, Transport-
weg" und darf nicht auf das
Raum-L eistungsverhéltnis von
Schutzziel 2 angerechnet wer-
den. Ein solcher Lufttransport
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Uber mehrere R&ume nennt
man auch mittelbaren Luftver-
bund. Miinden die einzelnen
Verbrennungsluftréume direkt
an den Aufstellungsraum,
spricht man vom unmittelba-
ren Verbund. In beiden Féllen
wird die Luft von der Feuer-
stétte quasi in den Aufstel-
lungsraum hinein gesaugt.
Deshalb kénnte man auf den
Luftwegen des Schutzzieles 2
auf die 150 cm? groRen Off-
nungen verzichten. Hier ist es
nun auch moglich, undichte
Tiren in die Luftstrémungsbe-
trachtungen mit einzubezie-
hen. Da eine undichte Tur der
Luft einen grolReren Wider-
stand entgegensetzt, als es bei
einer Luftoffnung der Fall ist,

u

Da die Luft
meist Uber
mehrere
Raume ge-
fuhrt wird,
ist der
mittelbare
Luftverbund
héaufig zu
finden ...

'::-:-:-Hu-:-.'ll.'.:..'-.-u.l-:.'+:§..'.'=:i|w=:=:|hml:=:hl:=:—l:=:=:'l:=:'#:' |




SANITAR

...einun-
mittelbarer
Verbund
direkt zum
Aufstel-
lungsraum
kommt
seltener vor

muss der Verbrennungsl uft-
raum immer grof3er werden.
So kann ein Verbrennungs-
[uftraum mit z. B. 100 m3
Rauminhalt Uber eine Luft-
o6ffnung von 150 cm2 Quer-
schnitt (100:4 =) 25 kW

Nennwérmeleistung versorgen.

Verzichtet man auf die Off-
nung in der dichtungslosen
und ungekirzten Tdr, ist nur
noch fir rund 16 kW genug
Luft da. Wird die Tdr um
einen Zentimeter gekirzt,
konnen mit 100 m3 Verbren-
nungsluftraum wieder rund
20 KW Nennwérmeleistung
bedient werden. Man kann
also feststellen, dass die Be-
rechnung eines Luftverbundes
unter Einbeziehung der &ff-
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nungslosen Turen immer
einen grof3en Verbrennungs-
luftraum voraussetzt.

Manipulationen
erkennen

Diese Verbrennungsluftver-
sorgung Uber die Auf3enfugen
einer Wohnung ist aber ein
aulerst sensibles Gebilde.
Stérungen werden meist durch
unbedachte Manipulationen
im Verbrennungsluftverbund
verursacht. So findet man bei
gekirzten Turbléttern meist
~Laufer" oder die beliebten
80 cm langen ,, Strickdackel
vor den Turen. LUftungsgitter
werden sehr héaufig auch mit
Folie zugeklebt. Teilweise
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Eine Tabelle aus den TRGI (hier Auszug) zeigt:
Je dichter die Tur, desto geringer die mégliche Nenn-

warmeleistung
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Gekirzte Tarblatter las-
sen Luft durch; dicke
Teppiche kénnen aber
so einen Luftweg schnell
zunichte machen

verwenden die Saboteure da-
bei sogar Klarsichtfolie, die
sie zwischen den Lamellen-
gittern anbringen und so op-
tisch eine intakte L Uftungs-
offnung vortéuschen. Und oft
wird mit der neuen Kiiche
auch eine Dunstabzugshaube
geliefert. Der Laie sieht kei-
nen Zusammenhang zwischen
dieser und seiner raumluftab-
hangigen Gastherme. Tritt sie
dann in Aktion, steht der
Unterdruck, der dann erzeugt
wird, dem Schornsteinzug ent-
gegen. Abgase werden am
Abziehen behindert und dem
Gasgerét bleibt buchstéblich
die Luft weg. Bei Einsatz sol-
cher unterdruckfordernden
Apparate — dazu gehdren auch
Ablufttrockner — kénnen so
genannte ,, Soloschalter” ein-
gesetzt werden. Geht die Gas-
feuerstétte in Betrieb, wird die
Abzugshaube solange abge-
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schaltet. Eine Losung, welche
die Hausfrau nicht gerade be-
geistert. Sollen sich Dunstab-
zugshaube und Gasfeuerstétte
nicht gegenseitig den Garaus
machen, kann ein Fensterkipp-
schalter eingebaut werden.
Die Abzugshaube bekommt
jetzt nur dann griines Licht,

wenn das Fenster getffnet ist
und so immer geniigend Luft
zustrémen kann.

Loch nach draulRen
gefordert

Einen ebensolchen Effekt er-
zielt man auch, wenn die Ver-

Raum | & Bawm 0l = 1 m' [ kW

Rasm 11

Bis zu einer Leistung von 50 kW kann Schutzziel 2
mittels einer 150 cm2-Offnung erreicht werden ...

... bei Einsatz von zwei Offnungen nach drauRRen wird
auch gleich Schutzziel 1 miterfullt
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brennungsluft fir das Gasgerét
direkt aus dem Freien geholt
wird. Diese Art der Luftver-
sorgung ist generell zuléssig,
bei Gesamtnennwarmeleistun-
gen von mehr a's 35 kW so-
gar verlangt. Denn die Hauser
werden ja heute — um Energie
einzusparen — immer dichter
gemacht. Und bei der Not-
wendigkeit, fur mehr als

35 kW Luft in die Wohnung
zu lassen, sind die Aul3en-
fugen der Fenster und AulRen-
turen einfach Uberfordert. Die
Wohnung a's Verbrennungs-
[uftraum im Rahmen des
Schutzzieles 2 zu nutzen,

ist dann nicht mehr zul&ssig.
Also bedient man sich

einer Offnung ins Freie mit
mindestens 150 cm?2 Quer-
schnitt, die bei Unterdruck im
Aufstellungsraum Luft nach-
strémen lasst. Da diese Off-
nung nur bei Gerétebetrieb
gebraucht wird, darf sie ver-
schliefdbar ausgefihrt werden.
Eine Sicherungseinrichtung
muss dann aber garantieren,
dass das Gasgeréat nur in
Betrieb gehen kann, wenn

der Verschluss gedffnet ist.
Liegt der Aufstellungsraum
nicht an einer AufRenwand,
kann der Offnung ins Freie
eine Luftleitung nachgeschal-
tet werden. Diese muss aber
so grof3 bemessen sein, dass

12

SANITAR

sie die einstromende Luftmen-
ge — verglichen mit der direk-
ten Offnung ins Freie — nicht
vermindert. Werden zwel
direkt ins Freie filhrende Off-
nungen von jeweils 75 cm?
Mindestquerschnitt so ange-
ordnet, dass eine Luftzirkula-
tion entsteht, wird mit ihnen
auch das Schutzziel 1 erledigt.
Das gilt aber nicht, wenn die-
sen Offnungen L uftleitungen
nachgeschaltet werden. Damit
die direkt nach draufen
fuhrenden Offnungen Schutz-
ziel 1 bringen, missen sie im-
mer offen sein. Eine Lésung
aso, die fur bewohnte Raume
nicht zu empfehlen ist. Denn
die dauernde Frischluftzufuhr
wirde, z. B. in den Winter-
monaten, fir den einen oder
anderen grippalen Infekt ver-
antwortlich sein.

Alles in einem Raum
Uberschreitet die Gesamtnenn-
warmeleistung die 50-kW-
Grenze, ist der Aufstellungs-
raum mit besonderen Anfor-
derungen gefordert. Dieser
zeichnet sich unter anderem
dadurch aus, dass er eine
dicht- und selbstschlief3ende
TUr haben muss. Daraus folgt,
dass nun Schutzziel 1 und 2
durch den Aufstellungsraum
zu erfillen sind. Das kann
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nur tber Offnungen ins Freie
geschehen. Fur Schutzziel 2
greift man auf die Offnung
von 150 cm? Querschnitt
zuriick, die bis zu einer
Nennwérmeleistung von
einschliefdlich 50 kW ausrei-
chend ist. Hierauf addiert
man fir jedes Uber 50 kW
hinausgehende Kilowatt Nenn-
warmeleistung 2 cm? Quer-
schnittsflache. Der Einsatz
ausreichend grof3 bemessener
Luftleitungen ist auch
moglich. Kann der Raum

die GroRenanforderung des
Schutzzieles 1 (1 m3/kW)
nicht erfullen, dann verteilt
man den ermittelten Offnungs-
querschnitt auf zwei Offnun-
gen, die direkt ins Frele
fdhren missen.

ehrling Mucke jedenfalls

leuchtete nun ein, was
bei der Erneuerung des
Gasgerétes falsch gemacht
wurde: , Klar, Meister, Luft
muss das Gerét ja schon be-
kommen, um einwandfrei zu
arbeiten.” Und nach einiger
Diskussion hatte Meister
Alfred dann auch seinen Kun-
den davon Uberzeugt, einige
Wohnungstiren mit Lammel-
lengitter verzieren zu lassen.
Denn ohne Luft gibt es
nun mal auch kein warmes
Wasser.
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